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Mén thi: TOAN

Thai gian lam bai: 120 phat

euthic 4= pozri 2
2 1 Vr-2

P
1) Tinh gid trj cta biu thirc A khi z = 9.
Vz
2) Chimg minh B = .
2

3) Tim sé nguyén duong = 16n nhét théa man A - B < %

Voi 120,z #4.

Bai I (2,0 diém) .
1) Gidi bai todn sau bing cdch Idp phicomg trinh hodic hé phiong trinh:
Mot 6 16 va mdt xe mdy cing khi hanh tir dja diém A va di dén dja diém B. Do vin téc cia b t6 16n hon

vin tbe ciia xe mdy 1a 20 km/h nén 6 t3 dén B s6m hon xe mdy 30 phit. Biét quang duong AB dai 60km,

tinh vén tc ctia mdi xe. (Gia dinh ring van tdc m3i xe 12 khong ddi trén todn bd quang dudng AB.)

2) Qua béng d4 thuong duge sir dung trong cée trin thi ddu danh cho tré em tir 6 -
tudi dén 8 tudi c6 dang mot hinh cAu v6i ban kinh bing 9,5 cm. Tinh dién tich bé mit cia
qua bong d6 (Iy 7 ~ 3,14).

Bai 111 (2,5 diém)

1) Gidi h phuong trinh
|30 -——=2
[T
2) Trong mit phing toa 4o Oy, cho parabol (P) : y = 2% v dudng thing (d) : y = 2z + m’.
) Chimg minh (d) ludn cit (P) tai hai diém phan bigt
b) Tim tét ca gid trj cia m @& (d) cét (P) tai hai diém phan biét c6 hoanh d§ z,,7, théa man
(2, +1)(z, +1) = -3.
Bai IV (3,0 diém)

Cho tam gide ABC vubng can tai dinh A. Goi E 1a mdt diém bt ky trén tia CA sao cho diém A nim
gitra hai diém C va E. Goi M va H lin luot 1 chin cdc dudng vudng géc ké tir diém A dén céc duimg
thing BC va BE.

1) Chimg minh tir gide AMBH 1 ti gide ndi tiép.

2) Chimgminh BC.BM = BH.BE vi HM la tia phin gidc cia gbc AHB.

3) LAy diém N sao cho M la trung diém cua doan thing AN. Goi K 1a giao diém cia hai dudng thing
EN va AB. Chimg minh ba diém H, K, M 13 ba diém thing hang.

BAIV (0,5 diém)
Véi cdc s thye khong 4m = va y thoa man 2 + y* = 4, tim gid tri nh nhit cia biéu thic P = 2 + 2y.

Ho va tén thi sinh;
Ho, tén va chir ki ctia can b coi thi sb 1:
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Mén thi: Todn
Nagay thi: 19/6/2022

7 DAP AN DE THI VAO LOP 10 THPT

Dip dn

Bai I

diém

1

2o 9

Vo2 5

Thay z =9 (TMPK) vio biéu thic A, tacé: A=

p)

- ) 7:+4-2(&¢2)
(\G+2)(\/5A-2)7\E—2 ' (\/;»2)(\5—2)
-2ls Gr(fi-2)

Tacéd: B=

3)
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3_ 2wz 3

A-B<ie <3 o afr<3r+6 (iz202Vz4+250)
2 Jz+2 2

&z <6, dint6i « < 36.
Két hop voi didu kién va yéu cdu cuia bai todn, suy ra = = 35.

Tacé: A-B=

Vay s6 nguyén duong = 6n nhit thoa man A4 - B < 5’ 13 2 = 35.

Bai Il

dlém

n

Goi van tc cia xe méy khi di chuyén tir 4 dén B 1a = (knvh). Diéu kién « > 0.

Vin tée cia 66 1a 2 + 20 (km/h).
Vi quang duong AB dai 60 km nén:

| )
| +Thoi gian xe miy di tir A dén B la ﬂ’. (gid):

+Thm gian 66 diwr A dén B 1a ’20 (giv).

| b 30 phit - % (gi0).

60 1

| Vi 616 dén B som hon xe may % gidy nén ta co phuong trinh % -
| Ed

+20 2

& 2?4+ 20z - 2400 = 0.
A'=107 - 1.(-2400) = 2500 = A' > 0, JA' = 50.

10450
- :

Phuong trinh ¢6 hai nghiém: z, =

| Déi chiéu G!eu kién ta duge = = 40.
Viy vin tée xe may la 40km/h va van toc 616 la 60 kmvh,

2)

Dién tich b mit qua bong hinh cau 1a: § = 47 R* = 4.3,14.(9,5)

Viy S ~1133,54(cm’).
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2) | Xét phuong trinh hoanh g giao diém ciia dudng thing (d) va parabol (P):
B‘zi;“ 2 =2+ m’ e o 20 -m? =0 (1).
dibm Tacé: A'=1+m” Suyra A'>0v6i moi gid trj cia m .
Do d6 phuong trinh (1) luén ¢6 2 nghiém phan 3
Viy (d) ludn cit (P) tai h
Vi 2,2, 1a honh d§ giao diém ciia cua dudng thing (d) va parabol (P) nén z,,z,
1a hai nghiém coa phuang trinh (1).
42, =2
Theo dinh Iy Vi-¢t, ta c6: L
rf, =-m
T d6: (z, +1)(z, +1) = -3 & 7, +a, + 5,2, +4 = 0.
Suyra 2-m? +4=0¢5m =6,
Viy dé (o, +1)(z, +1) = -3 thi m = +6.
D | Vi AM L BC = AMB = 90.
Vi AH L BE = AHB = 90.
" Xét tir gide AMBH c6:
AMB + AHB =90 +90 =180,
Ma hai goc nay & vi tri d6i nhau nén tr gisc AMBH 1a tir gidc
g " noi tiép.
E " _
2) | Xét tam gidc ABC vudng tai A, ¢6 dudng cao AM nén AB® = BM.BC (1)(hé
Bai IV thire lugng trong tam gide vudng).
30 Xét tam gide ABE vudng tai A, co dudng cao AH nén AB* = BH.BE (2)(hé thic
diém

lugng trong tam gide vuong).

Tir (1), (2) = BC.BM = BH.BE.

Ta co: AHM = ABM (3) (hai géc ni tiép cing chin cung AM cia duong tron
ngoai tiép tir gide AMBH ).

Ta c6: BHM = BAM (4)(hai géc ndi tiép cing chén cung BM ciia dudmg tron
ngoai tiép tr gidc AMBH ).

Vi tam gide AMB can tai M = AHM = BHM (5)

Vitia HM nim gitra hai tia HA, HB nén tir (3), (4), (5) suy ratia HM la tia phan
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< ¥ Vitam gidc ABC vuong can tai A va AM L BC nén M
la trung diém BC. Tir gide ACNB c6 hai dudng chéo
AN Vi BC cit nhau tai trung diém M cua mdi dudng
chéo nén tir gidc ACNB la hinh binh hanh.
Hinh binh hinh ACNB ¢6 hai dudng chéo AN va BC
vudng goc nhau nén tir gidc ACNB Ia hinh thoi. Do d6
P M NB:AB va NB // AE.
Ap dung dinh 1y Talet trong tam gidc AKE ta c6:

.. AE H _—
Mt khic, 27 = ﬁ(“ tan AHE) ).
Tir (6), (7) suy ra: % %.do 6 tia HK la tia phn gidc cia AHB (8).
Ma tia HM la tia phin gidc cia AHB (9).

Tir (8),(9) suy ra ba diém H,K,M thing hang.

Bai V

diém

Vizy>0nén P20 va P? =2 + day + dy’ = (¢ + ) + (day + 3y°) 2 4.

Tudo PP24e> P22
V6i « =2, y =0 (thoa man diéu kién bai todn), ta cé: P = 2.

Véy gid trj nho nhét ctia P biing 2.





